

合作区各项利好政策密集出台后 琴澳融合“深水区”该怎么“游”

前“研”视角

在融合和改革的前沿,“规则衔接”和“机制对接”始终是贯穿横琴粤澳深度合作区建设始末、为蓝图规划所重点着墨的焦点议题。琴澳居民在互联互通的交融中让彼此的生活轨迹产生交集,横琴“四大产业”的发展目标与澳门“4+1”产业布局互为呼应,联系日渐紧密的两座城市正在呼唤更深入、更具体、更可行的融合路线图。

从外界视角来看,步入2023年的春季,横琴粤澳深度合作区的建设步伐明显加速。最为显著的变化之一,当属各层级、各机构、各领域围绕合作区的政策连续出台,从海关总署“支持合作区20条”和中国人民银行、银保监会、证监会、外汇局和广东省人民政府共同制定的“横琴金融30条”,到省人大常委会通过施行的《横琴粤澳深度合作区发展促进条例》(以下简称《横琴条例》)和合作区执委会根据实际需要出台的支持澳资企业发展扶持办法,横琴俨然进入了“一月一重磅”的政策密集出台季和红利集中释放期。

其中,备受粤澳各界关注的《横琴条例》为“人才跨境执业”“澳药琴用”等议题明确了发展方向。近期,由横琴粤澳深度合作区创新发展研究院(以下简称创新发展研究院)策划编撰,粤澳两地学者、一线研究人员参与研创的《横琴粤澳深度合作区发展报告(2022)》也围绕上述议题编写了一系列研究报告。记者以政策背景、可提升空间和发展建议为思路梳理相关研究,展现合作区上述领域的融合进展和发展空间。

□本报记者 肖皓方 实习生 梁琪

澳药琴用:优化创新药品安全治理体系是落地实施的基础

《横琴条例》在《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》的基础上进一步细化便利澳门居民生活就业的具体举措,其中包括“鼓励澳门医疗卫生服务提供主体在合作区内以独资、合资或者合作方式设置医疗机构”,并依托上述机构“经批准在本医疗机构内使用临床急需、已在澳门上市的药品和特殊医学用途配方食品,以及使用临床急需、澳门公立医院已采购使用、具有临床应用先进性(大型医用设备除外)的医疗器械”。

内地药品安全属强监管领域。澳门药品在横琴跨境使用涉及内地与澳门两地药品安全治理、监管、经营等环节的各个方面。两地在监管体系、经营环节均存在一定差异。对此,创新发展研究院研究员许文杰和该院实习生刘耀文围绕上述异同完成《横琴粤澳深度合作区与澳门药品安全治理体系研究》,认为全面提升药品监管能力和形成科学、高效、权威的药品监管体系,是与澳门相关领域逐步开放衔接的前提条件。

根据相关法律法规,内地与澳门在监管机构权责、监管环节、药品生产及经营制度、经营场所及服务等方面均存在各自的规范和表述。例如,在药品生产领域,内地要求从事药品生产活动的条件可概括为应具备“有资格认定的技术人员”“与生产匹配的厂房、设施和环境”“有质量管理体系和检验的条件”和“有保证质量的规章制度和管理规范”;澳门相关法规对上述药品生产条件的表述有所差异,并设置了其他条件,如自然人或法人“未有任何债务透过执行程序进行强制执行”。

该研究建议,面对未来新政策实施和新业态发展的利好,合作区需综合通过放宽澳门经营企业市场准入、拓宽人员跨境执业渠道、创新药品监管模式和提升监管能力4个方面优化区域药品安全治理体系。

如探索推广“DTP药房模式”,即患者可凭借医生处方直接在药店购买药品并享受相关专业药事服务的药品销售模式,该模式具有主要销售治疗肿瘤和自身免疫疾病等高附加值新药、需长期服用的慢性病药物等特点,一定程度上可以回应横琴生活的澳门居民的日常用药需求。此外,推动两地器械产品技术标准 and 检验检测结果的互认也将推进合作区“两品一械”产业高质量发展。

跨境执业:境外专业人士在琴备案执业可“边试点、边立法”

《横琴条例》指出,按照国家规定,具有澳门等境外执业资格的金融、建筑、规划、设计等领域专业人才,在符合行业监管要求条件下,经备案后在合作区提供服务,其境外从业经历可以视同境内从业经历。甚至部分澳门居民关注的外籍家政人员在横琴提供服务议题也在该条例中有所着墨:“推动符合条件的外籍家政服务人员经备案可以在合作区内为澳门居民和境外高端人才、紧缺人才提供服务。”

合作区法律事务局研究员张云霞和林洁芝综合梳理有关情况后,在《横琴粤澳深度合作区允许境外专业人士备案执业研究报告》中指出,港澳金融、会计、税务、教育等强监管领域专业人士尚无法在横琴便利执业。放宽澳门等境外专业人士在合作区直接提供专业服务的限制,仍有待通过政策突破、立法确认、试点推进等综合措施开展探索。

事实上,澳门等境外人士在合作区便利执业已取得实质性突破。截至2022年10月,通过培训认证并取得合作区专用导游证的澳门导游及领队共495人,66名港澳医生可在合作区短期行医,271名澳门建筑专业人士和48家澳门建筑及相关工程咨询企业已获得备案。

港澳医师可从事不超过3年的短期执业,属于临床、中医和口腔类别可申请注册执业。2019年和2020年,港澳专业人士可在内地执业的领域和工种在各层级法律法规的补充下得到密集拓展延伸,其中港澳注册工程师、建筑师、测量师、园境师、专业社会工作师需经备案登记,港澳导游及团队则需经培训合格后方可备案登记执业。最新落地实施的粤港澳大湾区律师试点办法要求澳门律师、香港律师及大律师参加司法部组织的相关培训和考试,考试合格后再经广东省律师协会集中培训且考核合格,可申请律师执业。

该研究指出,由于琴澳两地法律制度、监管规则、行业管理等方面存在较大差异,目前合作区境外人才便利执业相关领域尚有较大提升空间。例如,港澳地区实行各专业及团体自行发展原则,大多数专业资格由获得法律授权的专业团队自行管理方式,这也是国际通行做法。但内地实行严格的主管部门审批制,港澳诸多拥有国际竞争力的专业人士目前只能通过内地考试获取职业资格证书方可执业。同时,部分专业能力要求高和执业素质标准严的职业领域的准入门槛相对较高。此外,合作区的职称评价体系针对澳门等境外专业人士的职称评价规则和评价指引尚不够清晰,在合作区执业后“谁能评”“怎么评”等环节影响了相关人士进一步晋升和发展的空间。

对此,该研究建议合作区重点聚焦广大澳门居民,尤其是澳门专业人士大众化的执业领域,根据事项难易程度和紧迫需求程度分步骤、分阶段实施推动境外专业人士备案执业,采用“政策突破”和“立法确认”等方式,使澳门人才融入合作区的路径更加便捷顺畅。其中,合作区相关工作机构可在部分领域尝试获得国家相关部门支持后,分类采用备案审核、培训考试或综合评审等多种方式单向认可澳门等境外相关主体资质标准和资格。

叶伟娜非遗画绣展横琴开幕

展览将持续至5月底,居民观展需提前预约

本报讯 记者陈子怡报道:栩栩如生的画作,靠近了观察才发现由无数细密的针脚连成;金属般的质感,本以为由颜色绘就,换个角度才知道是蚕丝自身的光泽。4月21日,叶伟娜非遗画绣展在横琴臻林山庄开幕,非遗传承人叶伟娜带来60多幅画绣作品,其中《大美敦煌》系列作品是首次在国内大规模展出,借展览向湾区展示中国传统刺绣文化的魅力。精美的艺术作品

给观众以纯粹的视觉享受。进入展厅,首先映入眼帘的是置物架上几只架起的宫扇,宫扇上缀着兰花、松枝、禽鸟,旁边玻璃展示柜中还摆放着以《韩熙载夜宴图》《簪花仕女图》为蓝本的刺绣作品。虽知这些是刺绣,但记者还是被其极为细致的做工所震撼,禽鸟身上的根根羽毛、仕女头顶的发丝,均清晰可见。

据叶伟娜介绍,画绣作品所用

的丝线均为蚕丝,绣时需要将一股线分成16份,拆分后的丝线比头发丝还要细,且在刺绣时要先画后绣,以画为绣本,用带颜色的丝线依次绣3层,才能有完美的呈现。展览中还有10幅作品属于《大美敦煌》系列,均以敦煌壁画为蓝本绣成,其中,耗时7年零两个月完成的画绣作品《观无量寿经变图》是本次展览的“重头戏”。这幅作品的蓝本是敦煌榆林窟二十五窟南

壁的一幅经典壁画,一共用了1800多种色线,色线在灯光照射下反射出金属般的光泽,带给人纯粹的视觉享受。

叶伟娜希望展览能让琴澳居民在欣赏美的同时,爱上中华传统刺绣文化。

据悉,本次展览时间将持续至5月底,居民观展需通过“臻林 Serensia Woods”微信公众号提前预约。

长隆海洋王国超级水母节开幕 珠澳小“研究员”探索水母奥秘

本报讯 记者郭秀玉报道:4月23日,珠海长隆海洋王国超级水母节拉开帷幕,来自香洲十七小、澳门妇联学校等珠澳两地的学生参加活动,争当小小“研究员”。他们在了解水母相关知识的同时,进一步加深了海洋环境保护意识。本次长隆超级水母节以“水母星球”为核心概念,邀请学生和家

长一起参与科普体验,开启沉浸式探索之旅。长隆海洋王国保育专家钟逸甫介绍,超级水母节从4月23日持续至6月16日,让大家了解在什么样的情况下水母才会大量出现,以此提升大众海洋保护意识。活动中,同学们参加水母探索营,在水母研究室化身小

“研究员”,在长隆指导老师的带领下,通过显微镜参与水母繁殖、饲养等课题研究。钟逸甫说,目前已经有多种珍稀水母在珠海长隆繁育成功。

据了解,水母是海洋生物中最漂亮的一种,长隆的几种海翅类水母都是比较罕见的,它们主要生活在温带或寒带地区,有些生活在深

海区。要刺激它们发展出水母体,就要在温度控制、食物控制以及水的PH值和盐度方面进行调控。

“我很开心,学到了一些关于水母的知识 and 外形特征等。活动增强了我的动手能力,让我懂得了更多保护海洋环境的知识。”香洲十七小三年级学生杨欣悦说。

华发集团 Huafa Group
科技·城市·金融
琴澳新闻特约冠名

澳门举办“中国航天日”专题活动

新华社澳门4月24日电 4月24日是第八个“中国航天日”,澳门特区政府教育及青年发展局当天在澳门科学馆举办专题活动,让澳门青年学生更好地了解国家航天事业和科普工作开展情况,增加青年一代的使命感。教育青局局长丁少雄致辞时表示,去年,特区政府获中央政府大力支持参与国家航天事业发展,彰显了国家对澳门青少年航天科技教育的重视。未来特区政府将继续投入资源,致力推广科普教育,并进一步发挥澳门科学馆作为“全国科普教育基地”及“科学家精神教育基地”的优势,为澳门培养多元人才作出贡献。

活动邀请南京航空航天大学 and 澳门科技大学的专家作现场演讲,向学生讲述太空空间站建造历程、未来展望,以及航天遥感计算知识。澳门各高等院校和中学负责人,以及近350名大学生和高中生现场听讲。教育局还开通网上直播及录播,由相关科目老师组织学生收看,并安排与专题讲座内容相关的活动。网上直播及录播共吸引32所学校约5600名学生收看。不少学生表示,参加这样的讲座机会难得,除学习到很多课本以外的知识,还了解到国家航天事业发展成就,深刻体会到了敢于追逐梦想的精神。

WTT冠军赛澳门站落幕 王楚钦、王曼昱分获男、女单打冠军

新华社澳门4月23日电 2023年世界乒乓球职业大联盟(WTT)冠军赛澳门站决赛23日举行,王楚钦4:0战胜马龙,蝉联澳门站男单冠军。王曼昱4:2击败陈梦,夺得女单冠军。在男单赛场,卫冕冠军王楚钦对阵马龙,只在第一局遭遇挑战,一度以7:10落后,但他顶住压力连得5分以12:10实现逆转。随后王楚钦延续火热状态,11:1、11:8、11:7连下三局,以总比分4:0夺冠。王曼昱赛后表示,每一个冠军都是鼓励。同时坦言近期比赛开局都比较慢热,需要好好总结。

女单方面,目前世界排名第二的王曼昱对阵排名第四的陈梦,战局较为胶着。首局王曼昱一度7:10落后,在挽救多个赛点后,11:13先失一局。次局王曼昱在5:7落后时突然发力,连拿6分以11:7扳回一局。第三局陈梦一路领先11:8再下一局,但她的前进势头也自此戛然而止。王曼昱以12:10、11:9和11:8连下三局,以总比分4:2胜出。王曼昱受访时表示,这次夺冠给自己带来信心。接下来要好好准备,在德班世乒赛全力以赴,专注于每一场比赛。

“感受澳门乐无限-里斯本澳门推广活动”结束 澳门旅游业界代表肯定推介会成效



里斯本居民在“感受澳门乐无限-里斯本澳门推广活动”现场。

经过8天的活动,由澳门旅游局主办的“感受澳门乐无限-里斯本澳门推广活动”于22日结束。澳门旅游局联合澳门贸易投资促进局、澳门文化局和六大综合旅游休闲企业特设展馆,现场配合精彩光影表演和多渠道宣传,吸引大批里斯本居民及旅客到场体验澳门“旅游+”魅力。

此外,澳门旅游局及澳门贸易投资促进局于当地时间4月19日共同举办“澳门-葡萄牙投资及旅游推介会”,向当地业界介绍澳门旅游业及投资优势,并设有洽谈环节,吸引了里斯本、澳门以及横琴粤澳深度合作区的政府、工商和旅游业界代表参加,与会业者积极交流洽商。澳门旅游业界代表肯定推介会成效。

未来,澳门旅游局将积极配合“1+4”适度多元发展策略,促进旅游业和关联产业的发展,继续深化“旅游+”跨界融合,进一步拓展国际客源市场。

《“她自在”小楼当代绘画展》明日揭幕 展览持续至4月29日,每日10:00至19:00免费开放

由澳门基金会、永利关爱基金会、南京海外教育文化交流协会主办的《文脉同宗 镜莲无相——“她自在”小楼当代绘画展》将于4月26日18:30在澳门路氹体育馆大马路永利皇宫永利艺术馆揭幕,展出袁小楼先生近5年来创作的57幅代表作品。展览将持续至4月29日,每日10:00至19:00免费开放。

袁小楼又名孔志超,是孔子75代传人、新艺术画种创始人、中国国际交流协会理事。通过长时间的摸索,袁小楼发明了一种水溶性油彩、岩彩和墨的混合颜料,并以此为基础颜料,根据作品创作需要加入珍珠粉、各色玛瑙、绿松石、朱砂、青金石、桃花石、昆仑玉、意大利紫铜、银和赤金、紫金、泥金、云母、雄黄等不同材料,还有部分作品为进行嗅觉实验加入了沉香,经过特殊处理后,为他独有的绘画颜料。对于袁小楼而言,儿时对古老壁画的痴迷与观赏,对他的艺术产生了深刻的影响。多年后,他从事岩画的田野调查,从那些模糊不清但依旧鲜活的巨古石刻图腾中看到远古人类面对生死的不确定性而把永恒的幻象铭记下来。在他的作品中,观音与妈祖所体现的神圣生命救赎的慈悲、女性化的美人图像志所体现的文化诗意、胎儿母体的生育呵护所体现的生命保护形象、表现现代人性生命本能欲望的时尚女性形象都得到了完整表达。

澳门新华学校走进横琴书笙馆举办亲子阅读活动 书香青春进新华 健康悦读正当时

本报讯 记者王晓君报道:4月22日,一场别开生面的澳门亲子阅读活动在珠海新华书店横琴书笙馆举行,来自澳门新华学校20组亲子家庭参加了此次活动。当天下午,《珠澳共读》小学整本书阅读教学研究课题组成员周运金老师作为主讲嘉宾,围绕“阅读方法”“图画阅读技巧”等主题与澳门学生及家长进行了分享,并就如何培养孩子的阅读兴趣等相关问题进行了互动交流。“通过与澳门亲子家庭的分享、交流,帮助孩子们丰富文化知识,激发他们的爱国情怀,是十分有意义的事情。”周运金说。活动结束后,澳门新华学校

学生家长王振铭说:“很高兴能带孩子到横琴书笙馆参加今天的活动,在这里能读到很多优秀图书,孩子的阅读兴趣很高,通过活动进一步培养了孩子爱国爱澳的意识。希望今后能有机会在横琴参加更多类似的活动。”



横琴书笙馆亲子阅读活动现场。 本报记者 曾遥 摄

本文图文整理 李美琪 本文图文除注明来源外均据澳门媒体
请作者联系我们以便支付稿酬 邮箱:hqrmzb@163.com